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ENGENHARIA MECÂNICA 

 

 

 

PADRÃO DE RESPOSTA 

a) O estudante deve apresentar o desenvolvimento a seguir. 

A rotação do eixo motor, expressa em rad/s, é 

 = 𝑛
2

60
= 1.000 ×

2

60
= 33,3  rad/s 

A rotação do eixo da roda é igual à rotação do eixo motor multiplicada pela relação de transmissão das 

engrenagens, isto é, 

𝑁 =
60

100
𝑛 =  

60

100
× 1.000 = 600 rpm 

𝑒𝑖𝑥𝑜 = 600 ×
2

60
= 20

rad

s
 

 

b) O estudante deve apresentar o desenvolvimento a seguir. 

O torque no eixo de saída do motor pode ser calculado pela potência como 
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𝑇𝑚𝑜𝑡𝑜𝑟 =
𝑃𝑜𝑡


=  

50.000

33,3
=

1.500


 Nm 

A força atuante entre os dentes das engrenagens pode ser calculada pelo torque no eixo motor, isto é, 

𝐹 =
𝑇𝑚𝑜𝑡𝑜𝑟

𝑟
=

1.500/

0,06
=

25.000


 Nm 

Considerando a engrenagem maior acoplada ao centro geométrico de um eixo biapoiado, o diagrama de 

momentos fletores indicará exatamente no centro do eixo a seção transversal mais solicitada, onde o 

momento fletor vale 

𝑀𝑚á𝑥 =  
𝐹

2
×

𝐿

2
=

25.000/

2
× 0,200 =

2.500


 Nm 

O torque transmitido ao eixo da roda será igual à força atuante no dente da engrenagem maior 

multiplicada pelo raio dessa engrenagem, isto é, 

𝑇𝑚á𝑥 =  𝐹 × 0,100 =
25.000


× 0,100 =

2.500


 Nm 
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PADRÃO DE RESPOSTA 

a) O estudante deve indicar que a altura manométrica total é obtida pela soma das perdas de carga dos 

diversos elementos presentes na linha com a altura manométrica definida pela diferença entre os níveis de 

fluido dos dois reservatórios. 

Para a altura manométrica decorrente da diferença de níveis, tem-se 

𝐻𝑒𝑠𝑡 = 40 + 3 = 43 m 

Para os trechos de tubulação reta, tem-se 

𝐻𝑟𝑒𝑡 = 0,50 + 7,00 = 7,50 m 
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Para os elementos presentes na linha de sucção, tem-se 

𝐻𝑠𝑢𝑐çã𝑜 = 𝐻𝑐𝑜𝑡 + 𝐻𝑣𝑎𝑙_𝑝é = 0,50 + 2,00 = 2,50 m       

Para os elementos presentes na linha de recalque, tem-se 

𝐻𝑟𝑒𝑐𝑎𝑙𝑞𝑢𝑒 = 2𝐻𝑐𝑜𝑡 + 𝐻𝑣𝑎𝑙_𝑔𝑙𝑜𝑏𝑜 + 𝐻𝑠𝑎í𝑑𝑎_𝑟𝑒𝑐 = 2 × 0,40 + 1,20 +  1,00 = 3,00 m  

A altura manométrica total será 

𝐻 = 𝐻𝑒𝑠𝑡 + 𝐻𝑟𝑒𝑡 + 𝐻𝑠𝑢𝑐çã𝑜 + 𝐻𝑟𝑒𝑐𝑎𝑙𝑞𝑢𝑒 = 43 + 7,50 +  2,50 + 3,00 = 56,00 m 

          

b) O estudante deve indicar que a potência da bomba é calculada pela expressão 𝑊̇ = 𝑄∆𝑝, na qual Q é a 

vazão e p é o diferencial de pressão. O valor de p é 

∆𝑝 = 𝛾𝐻 = 10.000 × 56,00 = 560 kPa       

O valor da vazão, expressa em unidades do SI, é 

𝑄 = 36
m3

h
=  

36

3.600

m3

s
= 0,01 

m3

s
 

Portanto, a potência necessária à bomba é 

𝑊̇ = 𝑄∆𝑝 = 0,01 × 560 = 5,60 kW 
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PADRÃO DE RESPOSTA 

a) O estudante deve indicar que a velocidade de avanço da ferramenta deve ser alta, a velocidade 

de rotação do eixo deve ser baixa e a profundidade de corte deve ser alta. 

b) O estudante deve indicar que a velocidade de avanço da ferramenta deve ser baixa, a 

velocidade de rotação do eixo deve ser alta e a profundidade de corte deve ser baixa. 
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GABARITO PRELIMINAR DAS QUESTÕES DE MÚLTIPLA ESCOLHA 
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